
１．調査結果のポイント
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前回調査と比較し、特に企業において認知度が低下。これは、平成１７年度から大検が高卒認定に
制度改正されたことに伴うものと考えられる。
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地方自治体・企業ともに前回調査と比較し、「高卒と同等」又は「学歴で差はつけていない」と扱
う割合が増加。また、地方自治体と企業を比較すると、地方自治体の方が「高卒と同等」と扱う割合
が高い。

わからない その他 無記入

13.8 14.2 66.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ｈ１７

Ｈ１３

58.7 

知っている 83.4 

25.1 

名前は知っているが

内容は知らない

14.6 

15.7 

全く知らない

1.5 

0.5 

無記入

0.5 

高卒認定（大検）に関する認知度（企業）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ｈ１７

Ｈ１３

21.2 

高卒と同等

13.8 

19.4 

14.2
学歴で差は

つけていない

44.7 

決めていない 66.2 

2.7 

高卒として

認めていない

1.5 

4.5 

わからない 2.6 

7.5 

その他 1.6 

採用試験における高卒認定（大検）合格者の扱い（企業）

無記入
0.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ｈ１７

Ｈ１３

75.5 

知っている 84.1 

19.2 

名前は知っているが

内容は知らない

14.0 

5.0 

全く知らない

1.3 

0.3 

無記入

0.6 

高卒認定（大検）に関する認知度（自治体）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ｈ１７

Ｈ１３

38.3 

高卒と同等

20.8 

21.8 

16.1
学歴で差は

つけていない

25.2 

決めていない 54.9 

3.7 

高卒として

認めていない

5.0 

3.2 

わからない 1.9 

7.8 

その他 1.2 

採用試験における高卒認定（大検）合格者の扱い（自治体）

無記入

0.1



（３）人事考課における合格者の扱い
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（４）給与体系における合格者の扱い

  地方自治体・企業ともに前回調査と比較し、「高卒と同等」と扱う割合が増加。
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※企業の平成１７年度調査においては、「その他」に「決めていない」を含む。
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  地方自治体・企業ともに前回調査と比較し、「高卒と同等」又は「学歴で差はつけていない」と扱
う割合が増加。
　また、地方自治体と企業を比較すると、「高卒と同等」とする割合は地方自治体の方が高いが、
「高卒と同等」「学歴で差はつけていない」を合わせると地方自治体と企業の差はほとんどない。
　なお、「学歴が中卒である社員はいない」と回答する割合が低下しており、採用要件の拡大に伴
い、合格者の雇用が実際に進んでいることがうかがえる。
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　また、地方自治体と企業を比較すると、「高卒と同等」とする割合は地方自治体の方が高いが、
「高卒と同等」「学歴で差はつけていない」を合わせると地方自治体と企業の差はほとんどない。
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（５）高卒認定（大検）に対する意見

　　①「高卒相当の採用試験では高卒認定合格者をもっと高く評価すべき」という意見
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   　前回と大きな変化はなく、「どちらともいえない」という意見が大勢を占めた。

　 前回と大きな変化はなく、「どちらともいえない」という意見が多いが、「そう思わない」又は
「どちらともいえない」とする意見が微減。

 　また、地方自治体と企業を比較すると、企業の方が肯定的な意見が多い。

前回と大きな変化はなく、「そう思う」「どちらかというとそう思う」という意見が大勢を占めた。

②「高卒認定は同等以上の学力を認定するものであることをもっと知られるようにするべきだ」とい
う意見
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④「高卒認定合格者は高校生より努力して勉強している」という意見

　　　前回と比べ、地方自治体・企業とも「どちらともいえない」という意見が増加

　　　（地方自治体：７８％、企業：５９％）。

　　　地方自治体と企業を比較すると、企業の方が肯定的な意見が多い。
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⑤「高卒認定合格者は、高校を卒業していないので採用するのに不安である」という意見
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 　前回とほぼ同様の結果。「どちらともいえない」が４０％程度で、「そう思わない」又は「どち
らかといえばそう思わない」と回答しているのも４０％程度
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２．今後の対応
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　採用試験・人事考課・給与体系に対する「高卒と同等」・「学歴で差はつけない」と回答する割合

　採用試験・人事考課・給与体系ともに、前回調査と比較し、「高卒と同等」又は「学歴で差はつけていない」と
扱う割合が増加傾向にある。また、企業規模が小さい程、高卒と同等と回答する割合が高い。

　採用試験・人事考課・給与体系ともに、前回調査と比較し、「高卒と同等」又は「学歴で差はつけていない」と
扱う割合が増加傾向にある。また、市区・町・村よりも都道府県・指定都市の方が高卒と同等と回答する割合
が高い。
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　この調査結果によって、高卒認定合格者を「高卒と同等」と扱う地方自治体や企業は増加傾向にあ
るものの、特に企業における取り扱いが低いと判明。
　今後、経済団体や地方自治体等への働きかけやパンフレットの作成・配布等、積極的に本制度の周
知を図る予定。
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